

濠江新语

关键时刻，澳门背后有伟大祖国

汪灵犀

台风“天鸽”8月23日正面袭击澳门。53年来的最强台风，给澳门造成重大人员伤亡和财产损失，澳门同胞的工作生活受到严重影响。

面对重灾，根据澳门基本法和驻军法的规定，应澳门特区政府请求，经中央政府批准，解放军驻澳部队临危受命，出动千人协助救灾。在救援现场，部队官兵不怕劳累，连续作战，与居民一起清理路面各种垃圾。军民齐心协力，澳门很快恢复秩序。

“你们是新一代最可爱的人！”不少澳门居民在网上留言，感激驻军帮忙。澳门各社交媒体的朋友圈刷爆了解放军协助救灾善后的照片，并向人民解放军致敬。平时澳门特区居民只能在媒体报道中看到“军民鱼水情”，如今有了切身体验，“一国两制”实践在他们心中有了新的诠释，忍不住感慨“有祖国真好！”。

天灾无情，人间有爱。驻澳部队的及时救援，给了澳门居民重建家园的信心。其实，不仅仅是这次风灾，解放军进驻澳门多年来，为维护澳门特区繁荣稳定作出了重大贡献。回归祖国之初，解放军震慑了曾经破坏澳门社会安全的黑社会势力，让澳门社会更加安全和谐。同时，回归祖国18年来，驻澳部队严格遵守基本法、驻军法，积极履行防务，弘扬光荣传统和优良作风，持续举办军营开放日活动、举办青年学生军事夏令营，积极参加无偿献血、绿化植树、捐款参与慈善活动等，与澳门居民保持良好关系，赢得澳门社会的认同和拥护，被称为威武之师、文明之师、爱民之师。

这次解放军向澳门伸出援手，不仅体现了驻澳部队广大官兵的爱澳情怀，更充分展示了中央政府对澳门特区的关心和支持。

澳门急缺相关救灾物资，中央政府急伸援手，在短短6小时内完成组织调运；为保证澳门主要鲜活农副产品供应，商务部提前启动应急预案，台风登陆次日就恢复正常供应……这些都充分体现了中央政府和内地同胞牵挂澳门同胞的安危冷暖。事实再次表明，伟大祖国始终是澳门的坚强后盾。

守望相助、和衷共济一直以来都是澳门社会的优良传统。受驻澳部队官兵的鼓舞，连日来，澳门警员、消防、蛙人等前线人员奔走四方、紧急施救，社团机构、街坊邻里、青年学生一呼百应，自发组织清理街道、送饭送水、慰问受灾居民商户、探望长者弱势。在中央政府的关怀支持和特区政府的带领下，澳门各界并肩携手、团结前行，一定能够战胜自然灾害，重建美好家园。



八月二十七日强烈热带风暴“帕卡”升级为台风后又向澳门袭来。当天下午，解放军驻澳门部队十辆军车载着官兵们来到澳门北区黑沙环一带，继续清理街道。
新华社记者 张金加摄

【新闻链接】

驻澳部队圆满完成任务返回驻地

本报澳门8月28日电（记者苏宁）今年第十三号台风“天鸽”正面袭击澳门，造成重大人员伤亡和财产损失，给澳门同胞工作生活带来严重破坏和影响。按照《澳门特别行政区基本法》和《驻军法》规定，经澳门特区政府请求，中央人民政府批准，8月25日解放军驻澳门部队根据中央军委命令，依法协助澳门特区政府救助灾害。这是澳门回归祖国以来，驻军首次参与澳门特区救灾工作。

解放军驻澳部队办公室今天发放“驻澳门

部队完成协助澳门特区政府救助灾害任务回撤公告”，公告称广大官兵不辱使命、不负重托，夜以继日、风雨无阻，不畏艰险、连续奋战，于8月28日8时前圆满完成此次协助特区政府救助灾害任务，部队返回驻地。

在驻军部队遂行任务期间，澳门同胞和社会各界发扬和衷共济、守望相助优良传统和美德，澳门特区政府、中央驻澳机构、中资企业和广大市民，在组织协调、交通疏导、车辆调拨和救灾保障等方面，做了大量卓有成效的工

作，特别是许多澳门同胞热心为官兵送来食品、饮水和物资，有关社团、社会义工戮力同心，共度时艰，与官兵并肩作战、参与救灾，彰显了血脉相连的民族情感和军民一家亲的鱼水深情。

特区政府发言人办公室今天也发布新闻稿表示，特区政府和广大居民对中央政府的关怀支持、对驻澳部队的辛劳奉献，致以崇高敬意和衷心感谢。经过连续三天三夜的奋斗，截至8月28日上午7时，驻澳部队共完成澳门半岛十月初五街等11大区域的灾后清理任务，累计面积约107.6万平方米，街道总长约120.5千米，截锯拉运树木约680棵，运送垃圾约700余车。

南开大学台湾硕博协进会换届

本报台北8月28日电（记者王平、王尧）南开大学台籍研究生校友组织——南开大学台湾硕博协进会，26日举行第三届会员大会暨新旧理事长交接典礼，海基会前董事长、南开大学荣誉博士江丙坤监交。

据介绍，南开大学台湾硕博协进会新任理事长杨美金为南开大学2010级金融学博士，现任台湾新光银行总稽核兼副行长；协进会原任理事长贾健男转任荣誉理事长。当天举办的“伯苓大讲堂”，江

丙坤就“从两岸经济发展经验看当前台湾经济问题与对策”发表主旨演讲。

据了解，截至目前，选择到天津南开大学攻读硕博的台湾各界人士已达数百人之多。他们中的绝大多数是台湾金融界、经济界的翘楚。正是在这样的背景下，6年前的8月17日，南开大学台湾硕博协进会应运而生。协进会的成立，旨在相互提携砥砺，促进两岸交流，协助母校和会员发展。

香港飞行服务队台风中救起遇险船员



8月27日，香港特区政府飞行服务队队员对遇险船员进行救援。

当天，一艘货船于台风“帕卡”来袭期间在香港附近海域沉没，飞行服务队出动，救起全部11名船员。
新华社发

数字里的台湾七夕情人节

七夕情人节：
平均预算4480元

根据调查，70.3%受访者表示有庆祝七夕情人节的计划；其余29.7%不庆祝的，有16%“冷处理，不特别庆祝情人节”、13.7%属于“两人分隔两地或当天要工作，没法庆祝情人节”。有计划的庆祝活动为：66.5%的吃浪漫大餐、55.6%送礼物、花、情书或卡片、34.5%看电影，以及看夜景、逛夜市、逛街购物以及安排旅游、准备求婚。调查显示计划的平均预算为4480元（新台币，下同）。

目前未婚，而且没有男女朋友的受访者中，有48.7%的人表示，选择在家看电视；或是找单身的朋友聚餐、运动、在家看书听音乐、上网找人聊天。

调查发现，有另一半的上班族也非常期待收到七夕礼物。男性今年最希望收到的七夕情人节礼物为：另一半亲手制作的礼物、旅游、智能型手机、情书及平板电脑。最不希望收到的礼物为花束、玩偶娃娃、现金或红包、钻戒、金饰。

女性最希望收到的礼物是：旅游、现金或红包、另一半亲手制作的礼物、智能型手机、礼券。最不希望收到的礼物是：玩偶娃娃、花束、巧克力、名牌包、服饰。

谈情论嫁：
理想丰满现实骨感

根据调查，男性上班族在选择另一半时，主要考量的条件是：贤惠善良、诚实、个性温柔、外形好、EQ高。女性上班族选择另一半时，主要考量的条件则有：有贵

8月25日在台北举行的台北·上海移训运动员联谊会上，当21岁的上海姑娘陈婷怡被主持人问及在台北有没有好朋友时，她欢快地回答：“有！程昕和陈令翊。”被点名的台北姑娘随即笑着走上台来。

“像在家里比赛”

5年前，陈婷怡在上海认识了来移训的程昕和陈令翊，那段同吃同住同训练的经历，让3人结下深厚友谊。5年后，在台北举办世界大学生运动会期间，陈婷怡第一次来到台北，并没有比赛任务，只为到赛场给两位好朋友加油。

第29届世大运于8月19日至30日在台北举行，共有百余名大陆运动员参加田径、游泳、艺术体操、击剑、乒乓球、轮滑、武术、跆拳道、举重等9个大项的比赛。

在过去的两岸体育交流中，不少两岸选手早已是“老相识”。就像陈婷怡专程去给台湾小伙伴加油，本次世大运比赛中，曾在上海移训的台北运动员也会专门跑去为上海的参赛选手呐喊助威。

就算初次见面的两岸年轻人，也会迅速感受到彼此的热情。天津理工大学的跆拳道选手吴华英说，台湾选手很友善，“赛场上遇到，第二次见面就会很主动来跟我们打招呼。”世大运的志愿者也给她留下了深刻印象，“说话温柔，帮我系护具的时候特别细心。”

是参赛更是交流

对于大陆选手来说，这次来台北既是参赛，更是交流。

25日的联谊会由台北体育局与上海体育局联合主办，汇集了两岸近百名运动员、教练员和体育代表等。

24日晚，两岸跆拳道选手进行了联谊。中华台北队教练助理教练黄金隆接受采访时说，他今年1月去上海参与跆拳道表演，5月去山东训练，以前也多次去大陆旅游，对大陆很熟悉。他说，大陆朋友对他很亲切，山东省队还帮他庆生，让他深感温暖，“交到大陆朋友感觉非常开心。”

大陆代表团团长顾问黄文涛在致辞中表示，两岸民间交流有着良好基础，无论是大陆代表团在观台上为中华台北重选手郭婷婷三破纪录夺得冠军加油喝彩，还是台湾各界为大陆选手取得好成绩鼓励祝贺，无不体现出“两岸一家亲”的同胞情谊，体现出两岸青年交流蕴藏的无限活力。

传递正能量

过去5年间，台北体育局已安排4批共500多名运动员和70余名教练员到上海参加移训。回忆起跟程昕和陈令翊一起训练的日子，陈婷怡说，那时她经常带她们去逛淮海路、外滩等景点，她们在一起会聊明星、音乐和综艺节目。她们至今还经常聊微信，点赞彼此的朋友圈，有时还会视频通话。

两岸体育交流，也让运动员提高了水平，开阔了眼界。尽管此次参赛止步团体16强，程昕仍非常感谢上海教练员给予的帮助。

台北大理高中校长杨广铨曾5次带台湾运动员前往上海移训。他受访时说，上海的硬件条件、训练方法都比较先进，台湾运动员去过以后都希望有机会再去。

黄文涛表示，两岸体育交流应该继续加强，不仅能增进双方情谊，还能提高竞技水平。“两岸的运动员都是年轻人，从小建立起深厚情谊，是两岸关系中非常重要的正能量。”

世大运速递

中国队蝉联乒乓球男团冠军

本报台北8月28日电（记者王尧、王平）26日晚在台北举行的世界大学生运动会乒乓球男团决赛中，中国队以3:0战胜日本队夺冠。这也是自乒乓球列入世大运项目以来，中国队连续六届蝉联该项目冠军。

26日的比赛中，中国队在乒乓球女团项目中获铜牌，在女子20公里竞走个人和团体项目中斩获两枚银牌。

李孟南获武术套路男子长拳冠军

本报台北8月28日电（记者王尧、王平）27日进行的台北世大运武术套路男子长拳比赛中，中国选手李孟南以9.55分夺得金牌，俄罗斯选手和中华台北选手分别获得亚军和季军。

薪，可以有51582元，约为“官方经常性薪资”39733元的1.3倍。同样询问目前未婚的男性上班族，平均期待“未来老婆”的月薪，可以有39463元。

面包与爱情：
逾七成认为同样重要

在面临“面包和爱情”的选择上，上班族认为工作与爱情“同样重要”的占了76.6%，但也有17.6%的人觉得工作比较重要；选择“爱情至上”的，仅仅5.8%而已。

再以性别交叉分析，男性上班族部分：认为“两者同样重要”占76.2%，“工作比较重要”占18.9%，“爱情比较重要”只占4.9%；相形之下，女性上班族部分：认为“两者同样重要”占77%，“工作比较重要”占16.4%，“爱情比较重要”占6.6%。

解读前述统计数据分布，杨宗斌认为，随着高等教育普及化，以及劳动参与率的提升，女性上班族在经济方面，显得越来越独立，对于工作的企图心与自信，不亚于男性同事们，因此在衡量事业与感情时，会选择“工作至上”的比例，可能也跟着越来越高。

（据新华社台北8月28日电 记者何自力 齐湘辉 潘丽君）